

# ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára: Egész evre ..... 10— K Fél evre ..... 5— „ Negyed evre ..... 2-50 „ Egyes szám ára 20 fillér.	Felelős szerkesztő: <b>OSZESZLY M. VICTOR.</b>	Laptulajdonos és kiadó: <b>BALKANYI ERNŐ.</b>	Telefonszám: 13. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván. Nyitlitter sora 1 korona.
--	---	--	---

## Visszautasítás után.

Alsólendva, január hó 13.

Az az általános feszült, sőt lélekzet-visszafojtott várakozás, mellyel lesik egy hadviselő, mint a semleges népek körében az egyszerre több oldalról is bekövetkezett béke-kezdeményezés eredményét, legjobban mutatja a nagy béke-vágyat s vele azt, hogy az egész európai közvélemény hangulata kedvez a békétörekvéseknek.

Az is bizonyos, hogy éppen ebből a hangulathál születtek meg a béke létrehozására irányuló, immár komoly számba vehető kísérletek.

Azt mindenki előre láthatta és elgondolhatta, hogy egy ilyen világelfordulás után helyreállítani az egyensúlyt nem lesz könnyű feladat s ép azért a föltornyosuló nehézségek, sőt még az esetleg bekövetkező időleges kudarcok sem jogosítanak föl a béke-remények föladására.

A nagy viharok a természetben is igen lassan simulnak el, számtalanszor, mikor már megszüntnek tekintjük azokat, újabb és újabb kitörések állanak elő, de azok ereje fokozatosan egyre hanyatlak, egyre alább száll.

Igy vagyunk a háborúval, az emberi lelkek s azok szenvedélyeinek nagy viharával s az emberi érdekek hatalmas összefűződéseivel szemben is. Mennyi kimondott, tele torokkal hangoztatott és tetszetősen hangzó jelszót kell visszaszívni, mennyi vágyat föladni, mennyi kedvenc törekvésről, kitűzött célról lemondani és milyen tömérdek és kárbaveszett áldozat fölött szemet hunyni! Kivált annak a felnek, az ántántnak, mely nem csak önvédelmi harcot folytat, mint a központi hatalmak, hanem hódítani is akart s nagy anyagi hasznokat és nyereségeket elérni!

S mindezen felül az ántánt kudarcot vallott államférfiainak önmagukat is védenéknk kell: befelé a saját nemzetükkel. Szeretnének természetesen elhithetni, hogy nem kilátástalanul fogtak vállalkozásukba s hogy nem rajtuk mult, ha törekvésüket nem ko-

ronázta siker. Ezért hangoztatják Angliában s egyebütt is, hogy kárpótlás nélkül nem lehet béke. Félnek tudniillik a közvélemény felzudulásától és a megtorlástól.

Hát a béke ennyiféle akadályának elhárítása bizony nem megy olyan könnyen és gyorsan.

Ép ebből a helyzetből kifolyólag, a kudarcot vallott és megalázott ellenség fokozottabb gyűlöletére és érzékenységére való tekintettel nagyobb sikert jósolhattunk a Wilson-féle békekezdeményezésnek, mint a központi hatalmak közvetlen békeajánlatának. De viszont és épp ezért, ha az ántánt magartatása, a főntebb említett szempon-  
tokból elutasító is a központi hatalmak békeajánlatával szemben, az még éppen-séggel és egyáltalán nem jelenti a béke-  
törekvések hajótörését.

A mi részünkről most tett közvetlen békeajánlat semmi körülmények között se volt céltalan és haszon nélkül való, mert lsten és emberek előtt tanuságot tettünk vele a béke őszinte szeretetéről, melyhez képest készek vagyunk áldozatokat is hozni, csakhogy megmentsük az emberiséget a további tömeges gyilkolástól s a háboru egyéb pusztításától, borzalmaitól és nyomorától.

Tanuságot tettünk továbbá nagyielkűségünkről, hogy győzelmiünk dacára sem kívánunk hódítani, hanem megelegszünk határaink és érdekeink, valamint a béke áldásainak hosszú időre való biztosításával.

Végül, a békére való őszinte készségünk kinyilatkoztatásával egyrészt megnyugtatóst nyújtottak a központi hatalmak saját küzdő népeiknek, másrészt felmentették magukat a vád alól, hogy ők lennének okai a harc folytatásának s elhárítottak maguktól minden felelősséget a háboru további káraiért és szenvedéseiert.

De őszinte béke-készségünkkel az ántánt-hatalmak népeire is nagy hatást gyakoroltunk, ezzel terjesztettük és élesztettük azok körében is a békevágyat, mellyel nyomást gyakorolhatnak a saját kormányaikra s ekkép nagy és hasznos szolgál-

latot tettünk mindenkép a béke ügyének. Ennek a hatásnak és szolgálatnak nyomai és gyümölcsei a jövőre nézve elmaradhatatlanok.

A béke közeledése felől immár semmi körülmények közt sem kell kétségbé esnünk, mert ha minden kötlél szakad, minden békekísérlet meghiusul, akkor is mi történhetik? Nos igen, folytatjuk — rákényszerítve — a háborut, de így sem sokáig, mert már nagyon rövidesen — készen leszünk az ellenséggel...

## Háboru és egészség.

— Alkalmi beszéd. —

Az alsólendvai fialtság Szilveszteri hadi-estélyén tartotta:  
Dr. BRÜNER JÓZSEF.

Igen tisztelt Hölgyeim és Uraim!

Amidőn szerencsém van e pillanatban Önök elé lépni, úgy tünik fel nekem, mintha kissé hosszabb szünet után csak folytatnánk a mult évi Szilveszter-esténket, mintha annak program-jában volna még egy számom, hisz oly félelmetes gyorsan tünt el ez az esztendő. A kép is ugyanaz, ugyanaz a lelkes hallgatóság, mely a jótékony-ság hívó szavára készséggel jelenik meg, hogy hille-  
veivel fájdalomt enyhítsen, ugyanaz a visszafojtott lélegzet, elborult kedély, rettegés, félelem, remény, bizakodás, ugyanaz az epedő vágy nyugalom, béke után, mert még mindig tombol és dühög az életet és értéket pusztító háboru, ennek rajba ma is agyunk és szívünk, ennek keserűségét érezzük minden falatunkban, minden csepp ita-  
lunkban, ennek remét látjuk álmainkban; örö-  
münkbe bánat, élvezetünkbe keserűség, jóked-  
vünkbe szomorúság vegyül még ma is.

Azt olvastam valahol, hogy ez idén a buza-  
vetésben több volt a pipacs, mint más esztendő-  
ben; ugy piroslott a buza közül, mint a vércsepp  
a zöld selymruhán; talán akkor fogantak, amikor  
a szél Volhynia, meg Doberdó felől fujt és golyó-  
törte magyar szivek utolsó dobbanását hozta,  
vagy a föld vére is kicsordult bánatában, amikor  
fiai elvágódnak valahol az idegen göröngyön?

A pipacsot a gyér kalással együtt levágta  
a munkában ujra megedzett öreg kar, behordta  
a dologban már megkergesedett aszonykéz és a  
betakarított életre ratört a mohó oláh patkány;  
acélos a magyar buza, beletörött a foga az undok  
állatnak, mégis fiaink még egy új ellenséggel és  
a harmadik tél borzalmaival küzdenek, szen-  
vednek.

Elsirattuk jó öreg királyunkat ágyudörgés,  
puskaropogás között; elsirattuk jó szívvel, őszin-  
tén, a multnak minden fullánkja nélkül s midőn  
lelke fölszállt a mennyekbe, a nemzettel azóta  
megbékült koronás királyt megillető hódolattal  
fogadta az aradi Tizenhárom is.

Feltettük az új király tejére Szent István



**Ujdonság!** Nagyot és kicsinyt pompásan szórakoztató játék. **Ujdonság!**

Csodásan elmés  
találmány!

**ZSEB-MOZI**

Gyönyörű, tiszta  
képeket mutat!

Kapható Balkányi Ernő üzletében Alsólendva és Muraszombat.

koronáját; az ifjú királyra a legvérmesebb remény-nyel tekintünk fel, neki korán és közvetlen közel-ől volt szabad megismerni e nemzetet.

Egy hosszú-hosszu, eseményekben gazdag esztendő s mily röpkenek tűnik egyetlen egy nagy benyomás sulya alatt!

De, igen tisztelt Hölgyeim és Uraim, nem keseregni célok ma, nem felidézni a haldokló esztendő szomorúságait, nem is dicsőíteni mindazt, ami hősiességünkben dicsőíthető, hiszen gyenge erre az én erőm, nincs is arra már szükség, ettől a dicsőségtől hangos a világ, erről zeng dicsőimuszai a szövetséges, ezt ismeri el az ellenség is.

Nem is szonokolni, de csevegni óhajtok, csevegni egyről-másról, amikre bennünket a háboru tanított, amikre a figyelő orvost a háboru tanította.

Nincs a foglalkozásnak olyan ága, amely ebben a háboruban a tapasztalás kincsével ne gazdagodott volna, hiszen igénybe vett mindent, kiesít és nagyot, szellemi és anyagi, minden az agy kiterjeszhetetlen titokzatosága finom működését, mint az izom durván nyilvánuló erejét. Tudomány, minden rendű és rangu ipar, mezőgazdaság, kereskedelem, a XX. század technikájának minden csodája e háborút szolgálja. Száz évek alatt ennyi szén nem került ki a föld gyomrából; félt, hogy nem marad vas az ékhez, a réz már nem a hívetek hívja a templomok tornyából, de halált szor és lelkeket harangoz ki az ágyuk torkából.

De visszassék bár ez a háboru a századok kulturájának minden vívmányával, megis az ember, a természetrajz minden sapiensé benne a főcselekvő és csak természetes, hogy tapasztalataink a természet ezen legfőbbkétebb gépezetét illetően is bővültek.

„Háboru és egészség” — ezt irtam előadásom címeül; bármily paradoxnak tűnik is e két fogalom, van közöttük vonatkozás. „Háboru és betegség” — ennek a témának tágabb tere van, tanulságosabb is, de ha már ilyen kevés szóra-kozt ígérő a tárgyam, szóljunk a rokonszenve- sebb részéről: a háborunak *előnyös* hatásáról az ember egészségére.

Ezen nézőpontból vessünk egy pillantást a háboru megelőző időre, a nemek által polytech- nikai századnak nevezett XIX. század utolsó év- tizedeire.

A vidéken nem volt oly szembeütköző, de a nagy városok életében hatalmas átalakulások ideje volt ez.

A villamoságnak minden tere való hódítá- sa örült hajszát eredményezett; a villamos- kocsik harangja, a telefon csilingelése, az autók kurtije belezug az éjszakába is, minden sietős, minden gyors, lázas nyugtalanság veszt erőt az embereken. Már Mucsa sem boldog, ha higgadt, nyugodt vicinálison juthat a városba, gyorsvonal után áhitozik, már nem az autó 80 kilométeres sebessége, de a fiakkor lassu tempója teszi ide- gessé az embereket s akik kedélyesnek diskurál- tunk egymással, dühösen csapjuk le a kagylót, ha abban a pillanatban nem kapunk kapcsolást.

A minden vonalon megnyilvánuló sietséggel fejlődött ki életszükségletünk egészségtelen foko- zódása, a hajtsza nyereség, élvezetek után, izgató, érdekesítő olvasmányok, az érzékiséget szolgáló zene és szindarabok korbácsolják fel a tul- tesszített szellemet; az ördögöt Belzebubbal akarjuk elűzni és a kedély és szellemre káros befolyáso- kat újakkal gyarapítjuk.

A jólét gyarapodásával lényeges változás állott be régi, egyszerű életmódunkban. Taplak- zásunk mindig büjább lett, a hus élvezete rengeteg arányokat öltött, az alkohol félelmetes mennyi- ségben, a legraffináltabb, finom és elegans formákban fogyott. — A női viselkedés mindjobbán fel- tünővé és tarkává lett, már nem az esztétikát, de az érzékiséget szolgáló.

Mindéz arra volt szükség, hogy a tul- tesszített, tulterhelt idegrendszer bár csak rövid időre is feikorbácsolja, hogy azután visszaessék a faradtság, a kimerülés állapotába.

Idegrendszerünk ellenálló ereje ezen kultu- rális és szociális ártalmak behatása alatt mindig többet és többet veszített, beállott az, amit az orvosok neurastheniának, közönségesen ideg- segnek mondanak.

Idegessé lett minden és mindenki, a tiszt- viselő, a kereskedő, a postás, a vasutas, az urí dáma, a szakácsné, a szobalány, a kofa és bár minden háripiát, minden kötekedő kapkodót nem lehet idegesnek mondani, tény, hogy betegesen

izgékonyak, tulérzékenyek, nyafogók lettünk, meg- szóltuk a jó, kényelmes életet, szerencsélenség volt napjában legalább kétszer hust nem emi, a ropogós kifli, a sok habbal kavé, a friss csapolás életszükséglet volt, innepen, mulatságon kocsi- derekszámará fogyott a drága holmi, lakodalmon, keresztelőn, de meg halotti toron is se szeri, se száma a fogásoknak; a nátha betegség lett, a cüg embereket ölt, aki egyet köhintett, Abbáziába, ki csak egyszer tudott napjában ebédelni, Karls- badba futott.

Duskáltunk a sokban, a jobban idegrend- szerünk, egészségünk rovására, — egyszerre ránk szakadt a háboru.

A mozgósításkor egy ánya kijelentette, hogy fia nem vonulhat be, mert a gymra nem tűri azt a kosztot, amit katonáknak kap; a fia persze bevonult, nagyoktat falatozott a komisz kenyérből, erre a cakumpakra, ott feküdt telen át a lövész- érkben s hazajött piros pozsgásan, megédeve testben és lélekben.

Egyik betegem, kit idegességében hónapok- on át kezeltem, ki összerakodott, ha valaki hangosan beszélt a szobában, oly tartalmu bizo- nyítványommal vonult be, hogy nagyfokú ideg- essé vált minden szolgálatra képtelen. Bevonult, Przemyslbe vitték, mint túler végigszenvedte az első körülzárást, a vár felszabadulása után haza- jött, azt sem tudta, mi fán terem az idegesség.

Egy aktív tüzeríztört örökös idegessége miatt — jogász lévén — még a békeidőben a had- bírósághoz tetette magát; állapota itt sem javult, szanatorium, hosszú szabadság folyton váltakoz- tak; a mozgósításkor az útegehez vezényelték. Mint parancsnok, egy évig volt a Doberdón, onnan Volhyniába került, ott is, itt is ontotta a halált ágyuiból. Néhány hét előtt szabadságon volt, olyan szímben van, mint soha előbb, ő maga biztosított, hogy egy percig sem volt beteg, amióta a harcra tén van.

Akárhán fiatallembert ismerek, akik örök- sen véznék, sápadtak, köhögések voltak, a tüdő- vész Dan. okles kardjékat lebegett fölöttük, s a harcra tén megerősödtek, megizmosodtak.

A szabad levegőn való tartózkodás, az esz- szerű, mérsékelt, de elégséges táplálkozás élén- kebb vérkeringést, anyagcserét eredményez, az étvágy megjavul, az álom üditő lesz, a fokozott szellemi és testi munka az önmagával való fog- lalkozást lehetetlenné teszi s aki itthon minden nyilatást, minden kényelmetlen érzést betegsé- gek hitt, annak tudatára ébred, hogy egészséges.

Ezen igazságot nem dönti meg azon saj- nálatos tény, hogy bizony sok ember, aki — leg- alább látszólag — egészségesen vonult be, el- pusztult, miként a jelentés hangzani szokott: a harcra tén szerzett betegségben. Ezen esetek tul- nyomó része azonban már a betegség csirájával került a harcra tén, az ellenálló erő nem volt foko- zható, sőt a harcra tén faramaljai, a néha elkerül- hetetlen nélkülözések még csökkentették, a szer- vezet alul maradt.

Nézzenek meg Önök, igen tisztelt Hölgyeim és Uraim, egy fát majusi pompájában, vagy idez- zenek vissza az emlékezetükbe egy almafát ter- mesének teljével, pirosarcu, mosolygó gyümöle- sével. A tavaszi diszben pompázó lomb minden levele a szemet egyformán gyönyörködötti, minden egyes alma egyformán mosolyog felénk, de a leglágyabb zephir, a legkisebb nyári zápor után egy része a lombnak, a gyümölcsnek a földön hever. A lehullott level chlorophillje kevesebb, mint a fennmaradottaké, a lehullott alma husában féreg ragódik; a megmaradt levelet csak zöldebb az ózont hozó zephir után, az a gyümölcs, mely belül is egészséges, csak mosolygóból, ideobb, frissebb lesz a nedvkeréngést fokozó eső után és ámbátor a vihar egészséges lombot és gyümöle- söt is letephet: általában igazságként áll az, hogy az a szervezet, mely ellenálló erejének még elég tökéjével rendelkezik, ezen tökéjét a harcra tén faramal- mak középete is gyarapítja, az egyén meg- edzve és egészségesebben jön haza, mint oda- ment.

Az a katoná, aki a telet a Kárpátokban töl- tötötte, aki végigázolta Szerbia, Oroszország mo- sarait, kinek ruhája a testén száradott meg, — bár előbb náthát kapott, ha meztelen lábál lépett a padlóra s szerencsétlen volt, ha a kávéházban két szemben levő ablakból érte a szellő, már ilyen kicsiségű föltött nem esik kétségbe; aki hónapokon keresztül ezer veszedelemben edzette az ideget a puskát és ágyuk zenéjében, már nem affektálja az idegességet, ha a szobalány véletlenül a kést a tányérhoz érteti; aki hóna-

pokon keresztül étvágygyal fogvasztotta a tábor cledelét, már nem lesz beteg, ha nélkülöznie kell az emésztéshez előbb mulhatatlanul szükséges sajtot vagy líkört.

De nemcsak a harcra tén élet, az *itthon* is kincsét érő tanulságokat hozott az életmódot, az egészséget illetően.

Drága az élelem, de kiváltképpen kevés, annyit és azt fogyasztunk tehát, amennyi és ami van. Nem eszünk mindennap hust, ami előbb garnirung volt, ma egy tál lett, tíz órákor nem eszünk pórköltet, nem iszunk cledélőt 4—5 pohár sűrt, de étvágygyal ülünk az asztalhoz és izlik az, ami van. A krem, parfé, pástétom és még sok zsírtól csepegő, a gymor túlermet próbára tevő attentumai a culinaris művészetnek, csak a miutból ismertek. Egyik-másik gymor bizonyára kellemesen meglepetve korog fel, hogy gazdája eszbe kapott, nem terheli túl olyan és annyi dól- ggal, amikkel előbb nem tudott megbirkózni.

A buja élet, a túltáplálás okozta tulhúzt és emésztési zavarokat leleményes sanatoriumok az ugynevezett diétás kurával kezelik; a betegek- kel testmozgást végeztenek, fát vágatnak, homok- kőt hordatnak s miután így az étvágyat fokozták, olcsó fözeleket, aludt tejet kapnak, amit a beteg nagyobb élvezettel fogyaszt, mint az itthoni sok ostoba dolgot, megszabadul a szívet takaró háj- tömegtől, szabad lesz a légzés, könnyű a mozgás, rendes az emésztés, szóval drága pénzen mérték- kel és észszerűen tartják őket és ráterelik a tápl- álkozás helyes irányára, amelyről itthon rendszeren ismét letérnek.

Valljuk be öszintén, hogy ma, midőn sovány- yabban élünk, kevés hust eszünk, kevesebb alkohol fogy, bár egyik-másik izletes falatot nél- külözözzük, de az anyagcsere egyensúlyához szük- séges eledelnek birtokában vagyunk, valljuk be, hogy jobban érezzük magunkat, mint a tulbó, buja táplálkozás mellett. De nemcsak a közérzés jobb, de a betegekkel egész sorozatától is men- tesít a mérsékelt, észszerű életmód.

Igen tisztelt Hölgyeim és Uraim! Ha vihar tombol a tengeren és fordítja fel fenekéstől annak vizét, nemcsak homokot, piszkot és hulladékat, de gyöngyöt is vetnek ki a hullámok a partra. A tanulságos tapasztalás sok igazgyöngye között amiknek birtokába a háboru, ez a tomboló vihar juttatott bennünket, nem a legkisebb értékű az a tanulság, amelyről értekezni szerencsém volt; szívelejük meg ezt a tanulságot ne csak kény- szerűségből a háboru alatt, de észszerűségből a háboru után is.

## Sikerült rekvirálás.

### Mese az ötven darab ajándék-sertésről.

Egyik járásbeli jegyzőnknek igen szomorú tapasztalatai voltak már a rekvirálás terén. Népe között élt, így tudta jól, hogy a faluban van bővösen gabona és miegymás, amiből igazságos beosztás mellett szép kvantum jutnatna közéla is. Előkeríteni és felfedezni az elrejtett készleteket azonban képtelen volt. A legtöbb rekvirálás alkalmával azután furtangos cselet vetett. Megidézte irodájába a legtehetősebb gazdákat és bizalmas- nak jelvezte az életkezelőket, a következő titkos előterjesztést tette:

— Leirat érkezett hozzám a nagymél'óságu miniszter elnök úrtól, melyben tudósít, hogy el- foglaljuk O áhországot. Elvettünk az oláhoktól egy esomó ágyut, puskát és sok katonát, elvettük tőlük meilékiesen az országukat is, e fogtunk még ezer oláh disznót is. A magas kormány az el- fogott katonákat betelerle az egerszeri fogoly- táborba, a disznókkal azonban nem tud mit kez- deni. Elhatározta tehát, hogy azokat a föld népe között ingyen szétosztja és ebből a mi községünk számára ötven darab jut. Félek azonban, hogy vissza kell utasítani ezt a nagyrétkű ajándékot, mert hisz köztudomásu, hogy itt senkinek sincs felesleges kukoricája, korpája vagy krumplija. Mielőtt azonban visszautasítanám a miniszter- elnök urnak a hízókat, megkérdezem mégis a bizalmas értekezelőt, akad e valaki véletlenül, aki vállalna valamelyest a szép ajándékból?!

Sri csődön követte a jegyző szavait. A jó

HIREK.

Ez a csunya háboru

falusiak először egymásra néztek, aztán zavartan nyeltek egy nagyot, végül nem szóltak semmit. A hosszú, kínos csendet a jegyző törte meg:  
— Egyszóval, nem fogadhatjuk el az ötven disznót! Majd megírom, hogy még a mi hizóinknak sincs elég eledel a faluban.

Általános sóhajtás volt a felelet.  
Ezzel a gyűlés szétoszlott, de a jegyző estélig nyugalmának is vége lett. Áig akonyodott, öt percenként egyenként lopták vissza magukat a gazdákat, titokban, bizalmasan:  
— Hát izé... valami kis főfőlegesen vóna ám, jegyző ur, tetszik tudni ugy magnak, ha a vetés nem vóna eredményes... Isten neki, vádúlok hát két-három ajándékot...

A jegyző mindkét jelentkezőnek a következő választ adta:  
— Holnap reggel megtekintem a készletet s ha igazat mondott gazdúrám, akkor jönnek a disznók...  
Szavának helyt is állt a nótárius, de csak az elrejtett és az éj folyamán előkerült felesleges kiegészítést megállapítása irányában. A rekvirálás fényesen sikerült s talán mondanunk is felesleges, hogy a gazdák még ma is várják az ajándékaikat.

A „Hiradó“ ünnepehez.

Mult számunkban egy rövid kis cikk keretében említett tettünk arról, hogy ma egy hete mulott el tiz esztendeje, hogy lapunk jelenlegi szerkesztősége az „Alsólendvai Hiradó“ szerkesztését átvette. Ebből az alkalomból a Hiradó barátai és hívei megható szeretettel halmozták el bennünket jókívánataikkal. Mi ezekből a megistizelő írásköböl jöleső bizonyosságát látjuk annak, hogy tizéves munkánk nem vesztett kárba, hogy megértésre és méltánylásra talált annál a közönségnél, amelynek érdekeit mindenkor teljes crónk és legjobb tudásunk szerint igyekeztünk szolgálni. Midőn a hozzáink intézett nagyszámu üdvözlésért forró köszönetet mondunk lapunk barátainak, igérjük, ha a jövőben is híven és teljes odaadással fogjuk szolgálni városunk és járásunk érdekeit s egy pillanatra sem feledkezünk meg arról a hájáról, mellyel közönségünknek a belénk helyezett bizalomért és szeretetért tartozunk.

Jubileumunk alkalmából Pataky Kálmán csáktornyai polgári isk. igazgató urtól, lapunk megalapítójától és volt szerkesztőjétől a következő szives sorokat vettük:

Kedves Szerkesztő ur!

Tiz éves szerkesztői működése alkalmával öszinte örömmel a legmélegebben üdvözölöm Szerkesztő urat! Akik valaha megizelték ezt a szép, de nehéz mesterséget, azok tudják leginkább méltányolni és megbecsülni Szerkesztő urnak sok fáradsággal, rengeteg munkával és nem ritkán kellemetlenséggel járó önzetlen munkálkodását. Ön már hosszú tiz év óta szerkeszti közmegegedésre ezt a kedves lapot s így a nagyközönség teljes elismerését, öszinte tiszteletét és nagybecsülését érdemelte ki. Büszkén tekinthet vissza eredményes munkálkodására, de büszke lehet Alsólendva és vidéke is Szerkesztő urra és becses lapjára, amely a legjobb vidéki lapok sorába emelkedett. Szerkesztő urnak örökre hervadhatatlan érdeme, hogy tiz évvel előbb a gyöngye, beteges csecsemőt, mint csodadoktor, nemcsak meggyógyította, hanem erőteljes ifjúvá is nevelte, amely már minden vézzel és viharral szembe tud szállani. Adja az Ég ura, hogy még sok tizéven keresztül legyen gondozója az olvasóközönség kedvencének, a kedves „Alsólendvai Hiradó“-nak!

Csáktornyan, 1917. január hó 7-én.

Öszinte, igaz tisztelője:

Pataky Kálmán  
polg. isk. igazgató.

— Felülfizetések kimutatása. Az alsólendvai hatóság Szilveszteri hadi-estélyén a következők voltak szivesek felülfizetni:

sok mindent megrövidített már a mi életünkben. Például a személyenket, kiflinket annyira megrövidítette, hogy egyáltalában nincs is. Megrövidítette a kenyérünket is, mert hiszen elmult az a jó világ, hogy frissen sült zsiros cipóból annyit ehetnénk, amennyi belénk fér. Megrövidítette a tejes kávénkat, a husunkat, a zsrunkat, a kolbászunkat, a hurkánkat, a ruhánkat, a cipőnket, a záróránkat, a világításunkat, szóval az egész életünket.

Eppen most jelent meg a kereskedelmi miniszternek az a rendelete, amely megparancsolja, hogy az öt percig tartó helyközi telefonbeszélgetések idejéből nyisszantsanak le két percet és maradjon meg csak három. Tehát még ez is!

Ha már a háborúnak olyan a természete, hogy mindent megrövidít, ezt a jótulajdonosságát nem lehetne valahogy arra fölhasználni, hogy azoknak az állapotoknak a létezését is rövidítse meg, amelyek nekünk kellemetlenséget vagy fájdalmat okoznak?...

Rövidítsék meg a vonatkésések órákra menő idejét, mert erre igazán nincs semmi szükség.

Rövidítsék meg a trafikok és az ételmező üzletek, vagy a lisztjegyosztó helyek előtti ácsorgásokat, mert az sem a legkellemesebb szórakozás és nem is olyan szükséges, mint például a trafik, a kenyér- vagy a cukorjegy.

Rövidítsék meg az élelembeszézési nehézségeket, mert az embert igazán a nehézség kerülgeti, amikor egy kiló krumpliórt földfedező utra indul.

Rövidítsék meg azokat a szenvedéseket, amik az uzsoraárak miatt fojtogatnak bennünket, mert nem vagyunk milliomosok, mert nem százforintos szalmában sétálunk, hanem lyukas cipőben járunk.

Rövidítsék meg mindazt, ami az embert ekeseríti, gutaival fenyegeti, szóval az életét megrövidíti.

Rövidítsék meg a hosszú hivatalos copfokat.

Rövidítsék meg mindazt, amit a mostani körülmények növesztettek hosszúra, aminő például a lelkiismeretlenség, kapzsiság, meggazdagodni vágyás, embernyuzás és a többi.

Ha ezeket megteszik, akkor mindjárt nagyobb kedvünk lesz az élethez, amelyet pedig hosszabbítsanak meg az emberi kor legvégső határáig!

— **Katonai előléptetés.** A katonai rendeleti közlönyben olvassuk, hogy öfelsége a király a 18. honvédegyalagezredben L a s c h o b e r Ödönt, az alsólendvai polgári iskola rajztanárát zászlóssá léptette elő.

— **Kitüntetés a Vörös-Kereszt diszjével.** Ferenc Szalvator főherceg, a Magyar Vörös-Kereszt Egytel fővédnök helyettese özv. pókateleki K o n d é Lajosné szül. Udvarnok Róza arasszonyt, K u l c s á r Miklós reszneki körjegyző úrózójét, a katonai egészségügy körül szerzett különös érdemei elismeréséül a Vörös-kereszt II-ik osztályu hadikéltményes diszjével tüntette ki. A kitüntetett urasszony gróf Apponyi Albert erhardt kastélyában berendezett körházban tejteti ki igen értékes és eredménydus munkálkodását.

— **Sorozzák a 18 éveseket.** A honvédelmi miniszter elrendelete, hogy az 1899. évben született (tehát most 18 éves) népfelkelőket e hó 18 áig össze kell írni és sorozásukat január 29-től február 20-áig kell megtartani.

Fuss F. Nándor 27 kor.; Strém Dénes Lenti 17 kor.; özv. Doórné gyűftése 15 kor.; Ivanics György, Szilágyi Dezső Csáktornya, dr. Józsa Fábán, dr. Laubhaimer Öszkár, Hegedűs István, Pollák Emil, Pollák József és dr. Strasser Armin 10-10 kor.; Lázár Gyözö 6-6 K.; Mátrai Imre Vörösköz, Karabélyos Elekné, Lovass Gyula, Blau Henrikné, Schrantz Elek, Kancsal Katia Rédics, özv. Buczolics Józsefné Hosszufalu, dr. Kecskeméthy Albert, Kúronya József, Székely Emil, Bokor Jenő, Marton Kálmán, Wortman Armin, Engel Lajos, Szporni Sándor, Matuss Lajosné, Grassanovits Ötő, Kováts szolga bíró Zalaegerszeg, Balázs József, Reitter Ernő, özv. Tomka Mihályné, Schwartz Ad. Arnold 5-5 koronát; Gombosy István, Baller Ferenc, Révész Lajos, Eppinger Samu, Gallai Lajosné, Bo-ncz József, Beck Öszkár, dr. Wollák János, Erőnyi János, Schön Jenő 4-4 kor.; Kovács István Csáktornya 3 K 40 fillért; Toplak István, Krajcs-és József Felsőbeszterce, Maschanzer Henrik, v. Hajós Mihályné, Szántó Zsigmond, Grosz Mór, Balcz Alfrédné Belatenc, Plauder Jánosné, Balkányi Gyula, Dávid József Felsőlakos 3-3 koronát; Weisz Zoltánné, Melczér Lajos, Hartmann Ede, Tóth Gáborné, özv. dr. Király Mórné, Gerics János, Lék Imre, Goja László, Büchler Adolf, Brunner Béláné, dr. Rudolf Antal, Scheimovitz N. Bánayvár, Ecker Pál, Baranyay Béla, Molnár Lajos, Wolf József, özv. Horváth Lajosné, Csehó Lajos, Horváth István, Szaurer Rudolf, Wolfsohn Henrikné, Toma Gábor, Klein Dávid, Reichenfeld Sándor, Bezanovics Lajos, Matyaszovszky Vince, Ferber József, Gaál Sándor, Balkányi Ernő, Varga Miklós, Lipics Ferenc, Mráz Kálmán Bántornya, Töke Dénes, Dömötör Denesné Belatenc, Széki József, Sz. J., Patyi Árpád, Oszeszy M. Victor, Tivadar József, Mőd Jenő, Gósz Herman, Kocsi Ödön, Hegedűs Sándor 2-2 kor.; özv. Gutmann Matyásné, Bader Hermán, Bader Alfréd, Bader Adolf, Bader György, Komlósy Mariska, Weisz Samuné, özv. Krausz Fülöpné, Hartmann Ilonka, Deutsch Szelina, Varga Mikósné, Gomboc Gizi, Molnár Annus, Deutsch Margit, Weber Andorné, Biller Albert, Vadnay Gábor, özv. Gálits Tamásné, Stern Henrikné, Farkas Böske, Mihalicus István, Nagy Pál, Gazdag Gyula, Farkas Nándor, Illés Hermin, Elefánt Ferenc, Waltersdorfer Jenő, özv. Gregorencics Józsefné, Kovács József, Fehér István, Fehér Antalné, Dervarics N., Hegedűs Gizella, Kilár Sándor, Bors növérek, Gaál Ferenc, Szabó Mártonné, Döring Mariska, Gazdag Rozika, Németh Gyula, Mayer Ödön, Huszti Irma, Floch György, Herrfeld Dávid, Török Amália, Országh Kálmán, Rosenberg Mór, Bánfi József, Országh Jenő, Patkó János, Nádasdi Benő Szentgyörgyvölgy 1-1 kor.; Gomzi Margit, Beck Leo, Szabó József, Zsupán Mariska, Csonka János 50-50 fillért. A szives felülfizetőknék ez uton mond hálas köszönetet a rendezőség. (A tombolatárgyak adakozóinak névsorát helyszűke miatt jövő számunkban közöljük.)

— **Hangos volt az utca.** Hétfőn és kedden hangos volt a lendvai utca. Felpántlikázott legények járták be a várost nótázóval, hangos kurjongatással. Alsólendván hétfőn és kedden sorozták újból az 1892-98. évi születésű untaughely ifjakat. A most besorozott ifjaknak 1917. január 29-ikán kell bevonulniok.

— **A tisztviselő koronázási ajándéka.** A magyar köztisztviselőket kellemesen érintette a mult hetekben az a hír, hogy részükre a koronázással kapcsolatban duplafizetés fog a kormány adni ajándékol. A hír annál is inkább reményt gyujtott a tisztviselőknék, mert az 1867-iki koronázásakor is ily ajándékot kaptak a tisztviselők. Mint azóta már jól tudjuk, a kormány ebben az ajándékban nem részesítette a tisztviselőket, ellenben a koronázás alkalmával gondoskodás történt a tisztviselők fokozottabb számu kitüntetésére vonatkozólag. — Így tehát duplafizetés helyett, amit annyira vártak, ordót fognak kapni a reményükből kiabrándított tisztviselők.

— **Szerdán és csütörtökön szünetel a vasutakon az árufelvétel.** A kereskedelmi miniszter egy legújabb rendelete értelmében az ország összes vasutovonalain a szerdai és csütörtöki napokon szünetel az árufelvétel. További intézkedésig tehát sem a szerdai, sem a csütörtöki napokon nem vesznek fel a vasuti állomásokon se gyorsárut, se teherárut. Kivételt képeznek azonban a gyorsárúknét feladott élő állatok, élelmiszerek és más közszükségleti cikkek, melyek feladása ezután is zavartalanul történhetik a hétnék bármelyik napján.

— **A magyar szent korona.** A s-akat emlegetett magyar koronáról hiányos tudásainkat most van legjobb alkalomunk kibővíteni. A magyar szent korona többször vándorolt külföldre, így például hosszabb időn át volt Prágában és Bécsben s csak a koronázásokra hozták Pézsonyba, az akkori koronázási városba. Az 1848—49-iki szabadságharcban a koronának tej se nyoma veszett s dacára a legszorgosabb kutatásoknak, nem sikerült sehoh megtalálni. Négy évvel később, 1853-ban egy névtelen levél árulta el, hogy Orsova közelében van városa s a nyom alapján sikerült is megtalálni nemesak a koronát, hanem az összes koronázási jelvényeket is egy rozsdás vasládában. (Az orsovai vasutállomás közelében azon a helyen, ahol a korona el volt ásva, ma emlék-kapoina áll.) A koronát újra Bécsbe vitték és csak 1867-ben hozták Budára Ferenc József királyunk megkoronázására. Azóta Budán őrizik a Várpalotában s ott a udta majdnem öt évi vezetés alatt a szent korona, migem 1916. december 30-án ott tündöklött régi fényében és teljes pompájában ifjú uralkodónk: IV. Karoly király homlokán.

— **A huszas honvédek jelvénye.** A dicsőségben gazdag zalai honvédek sapkáján az utóbbi időben egy nagyon izéles fémlaplelt kezd feltűnedezni. Egyes ezredek már a háboru elején készítették ilyen megkülönböztető eméjelvényeket, a huszasok csak a háboru harmadik esztendőjében. De ez a jelvény már annyit utadalmas fegyvertényt örökít meg, hogy pusztán a földrajzi nevek felsorolása a szokatlanul nagy plakkelt harmadrészt foglalja el. A jelvény Markó L. szobrászművész modellje után készült. Alakja a szent koronával fedett cimerepájsz, melynek felső harmadát babér- és tölgy lombfűzér választja külön. Itt vannak feljegyezve a földrajzi nevek: Uhnov, Zamek, Juroslau, Pelkinité, Bucac, Smylovicé, Zabava, Kárpátok, Bisztricé, Lublin, Nov-Dwor, Boguszlavka, Styr, Sobod Mind-mind zalai vértel megszécsentelt csatahelyek emlékei, két esztendő véres krónikája! A lombfűzér alatt röhözö rajonai oldalnézete, a leginensis honvéd arcán élesen tükrözök a rohan paroxizusa. A kepet „M. kir. nagykanizsai 20. honvéd gye-zredé” körirat övezi. Az összhátas kellemes, arisztikus és méltó kifejezője az ezred dicsőségének. \*

— **A feldarabolt kétkoronások beváltása.** A gazdasági-magyar bank vezetősége lapunk útján is figyelmezteti a közönséget, hogy a kétkoronás bankjegyek fél- és negyed-részeit a bank pénzintérei csak e hónap végéig váltják be minden levonás nélkül, azon tul azonban minden szétépett kétkoronás bankjegy után 5 fillér előállítási költséget le fognak vonni. A közönséget figyelmeztetik tehát, hogy a kétkoronások feldarabolását saját érdekében mellőzze,

miután az egykoronás bankjegyek forgalomba hozatala óta ennek semmi értelme nincsen.

— **A telefonbeszélési idő megrövidítése.** A kereskedelmi miniszter a háborus nehézségek miatt a helyközi, környékbeli és törvényhatósági tavbeszélőforgalomban váltott beszélgetések időtartamát az interurban beszélgetések időtartamával egyeződen öt perc helyett három percben alapította meg. Az állami és közszolgálati beszélgetések időtartama azonban nincs korlátozva.

— **A titokzatos vendégek.** A nagykanizsai Szarvas-szállodában a minap két elegáns natelemer szallt meg s szobát bérletek. Egy hatalmas utiborondó érkezett, amelyet tövítették a szobájukba, aztán azzal látovtak el, hogy este visszatérnek. Azóta nem mutatkoztak. A harmadik napon a cseedség kapargálás, nyoszörgés hangjait halotta a kottlerből. Rosszat sejtve a hatóságok fordultak s ez lakatossal felnyitatta a borondót, melyben egy — kutya volt. Mas nem is volt benne. A rendőrség most eréyesen kutat a titokzatos vendégek után.

— **Mindent rekvirálnak.** A háboruban álló népek lassankint rátérnek a legteljesebb kommunizmus útjára. A kommunizmus felé visz bennünket az a rendelet is, amely a mult héten érkezett meg Zalavármegye alispánjához. A rendelet szigoruan meghagyja, hogy senki semmitéle közszükségleti cikkből nem tarthat többet vissza, mint amennyi a saját és családja szükségletére elegendő. A kormány föl-jogosítja az alispant, hogy a hatóságok útján állapítsa meg, kiknek vannak egyes közszükségleti cikkekből fölöslegei. Ezeket a maximális áron mindenki köteles átengedni olyanok számára, akik azokat nélkülözik. Tehát nemesak gabonából, lisztből, hüvelyesből s az eddig rekvirálás alá eső közszükségleti cikkekből nem tarthat vissza magánál senki többet, mint amennyi a saját szükségleteit fedi, hanem köteles mindenki a tojás, tej, zsir, aprójószág stb. fölöslegét is a köznek átengedni. Ezentul tehát nem mondhatja a tejtermelő, hogy nem ad el tejet, mert elfogyasztja ő maga, vagy hogy tejfölt, vaját, turót készít belőle, abból több a haszna, hanem ha a hatóság kívánja, köteles felesleges tejterméket azoknak átengedni, akiknek arra szükségük van. A rendelet, ha kellő szigorral hajtják végre, rendkívül üdvös lesz, mert Zalamegyében is sok azoknak a száma, akik egyes közszükségleti cikkekben valósággal dúsálkodnak, míg másoknak ugyanabból semmi sem jut.

— **Gölya a vonaton.** A esáktornyai vonaton multkor vígan kelepelt a gölya. Az egyik utasnőnek hozott két egészesécses gyermeket, amelyek közül az egyik fia, a másik leány. Az anya és gyermekek teljesen jól érzik magukat. Csak az a vitás, hogy hol anyakönyveket a csecsemőket. A vonat ugyanis Murakirályon haladt keresztül, amikor az anya viágrahozta gyermekeit. Így tehát a murakirályi anyakönyvi hivatal volna illetékes az anyakönyvvezetésre. Az anya azonban kanizsai lakos, Kanizsán is tették le ujszülötteivel a vonatról s így azt szeretné, ha a kanizsai anyakönyvi hivatal intézkedne a dolgában. A szent Bürokratizmus majd csak talál valamitlen megoldást, ha talán a legurárbat is. Lehe, hogy a gyermekeket a bécsi anyakönyvi hivatalhoz utalják, minthogy a bécsi vonaton látták meg a napvilágot. Hja, megszületni könnyű, de elhelyezkedni a társadalmi rendben, sokkal nehezebben megy.

— **Van már rézgalic.** Illetékes helyről nyert értesülésünk szerint a földművelésügyi miniszter a mult hetekben háromszáz vaggon rézgalicot kapott a külföldről s ezenfelül a kormány részéről a további rézgalicmennyiségek beszerzése is folyamatban van. A 300 vaggon galicból Zalavármegye szőlősgazdái egyelőre 20 vagonnal kaptak s ami még örvendetesebb, ez a husz vaggon rézgalic a mult héten már meg is érkezett Zalamegyébe. Egyelőre a nagykanizsai tárházakban helyezték el, de a szétosztást az egyes járáások között meg e hó folyamán megfoglalják kezdeni. A zalamegyei szőlősgazdák rézgalicükségele a folyó évre tehát nagyjában biztosítva van, annál is inkább, mert a kormány a vármegyének még negyven vaggon rézgalicot helyezett a folyó évre kilátásba.

— **A koronázási ünnepély a kath. elemi iskolában.** A róm. kath. elemi iskolában vasarnap a koronázás alkalmából szép ünnepély volt a következő programmal: 1. Himnusz. Énekelte az I. II. III. és IV. osztályok énekkara. 2. Ünnepi beszéd. Tartotta Koller Ferenc kántortanító. 3. „Ki volt Árpád?” Szavalták Bittera Gizzi és Tomka Ilonka. 4. „Kedves hon.” Szavalta Fikler Ella. 5. „Ima a királyért.” Szavalta Horváth Pista. 6. „Szózat.” Szavalták Faragó Ida és Grábrár Mari. 7. „Szózat.” Énekelte az énekkar. — Ezután Koller Ferenc kántortanító kiosztotta azt a 80 koronát, amit a Polgári Ö. vasóegylet a szegénysorsu tanulók között való szétosztás végett adott át a taustületnek. Az összegző Kustánici Gyula 10 koronát kapott; a következő tanulók pedig egyenkint öt-öt koronát kaptak: Zsuppán Antal, Kelencz Ilonka, Laci Mihály, Sömen József, Hunyadi Erzse, Vörös Mari, Köczet Márton, Tóth Gizella, Furján Erzse, Erményi János, Kodba Rozsi, Gregorencsics Lajos, Huzián Lajos, Fliszár Katalin.

— **Halálos végű borozás.** A keszthelyi járásban levő Zsid községben a minap borzalmas gyilkosság történt. A falu utcáján egy szalmakazal tövében reggel átvágot nyakkal, holtan találtak Slemmer Ferenc 34 éves zsid gazdát. A nyomozás kiderítette, hogy a gyilkos Siemmernek egy szomszédja. Mészáros Sándor 45 éves földműves volt. Siemmer és Mészáros az előző nap délutánján együtt boroztak Mészáros szőlőjében, ahonnan késő éjjel Mészáros lakására mentek, hol folytatták az ivást. Ugy 2 óra tájban valami csekélység miatt összeváltak, mire Siemmer bucsu nélkül elhagyta Mészáros házat, Siemmer aig tett a sötét utcán néhány lépést, Mészáros utána osont és egy nagy késsel hátulról nyakszirtén szurta. A szurás oly borzalmas volt, hogy Siemmernek egész nyakát átvágta. Siemmer az óriási vérvesztés dacára még mintegy száz lépésnyire vándorolt a lakása felé, de a haza előtt egy kazal tövében eszméletét veszítve összeesett és meghalt. Mészáros a csendőriök letartóztatták és bekisérték az ügyészség börtönébe.

— **Ölcső Jókai.** E gyűjtemény legújabb sorozata (231—240. sz.) a következő változatos tartalommal jelent meg: 231.: „Egy nagy élet apró emlékei” IV. füzet Bevezetéssel és jegyzékkel ellátta dr. Kéki Lajos. 232. szám: „Két mennyegző”, „Csel csal”. Eibeszelések. 233. sz.: „Fejedem és Fra Diavolo”, „A talmi asszony”. Eibeszelések. 234.: „Kétszer kettő négy”. Eibeszelés. 235—236.: „Aki a szivét a homlokán hordja”, regény. 237—238.: „Az aranyember”, dráma öt felvonásban. 239.: „Korrajok”. 240.: „Egy nő naplója és egyéb eibeszelések.” — Az Ölcső Jókai egy-egy száma 40 filléért minden könyvkereskedésben, vasuti állomáson és trafikban kapható.

**Amatőrök figyelmébe!**

**Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván és Muraszombatban.**

**A fényképezéshez szükséges összes kellékek, valamint fénykép-albumok kaphatók**

— **A 18 évesek jelentkezése.** Alsólendva nagyközség előjárósága felhívja a városunkban tartózkodó 1899. évi születésű ifjakat, hogy összeírásuk végett e hó 15-én délután 3 órakor a városházán jelenjenek meg.

— **Országos vásár** Alsólendván. Városunkban a legközelebbi országos vásár január hó 25-én, szerdán lesz megtartva.

— **Meghiusult betörés.** Szombaton éjjel a lendvai hegyen betörők jártak Poppel Lajos villájában. A betörők kifeszítették az ablak külső fatábláját, közben valaki megzavarhatta őket, mert anélkül, hogy a belső fatáblát benyomták s a házba behatoltak volna, elillantak. A tettesek ismeretlenek.

— **Felakasztotta magát.** Németh József nagykanizsai postaszolga abbelei ekeseerdésében, hogy állandóan betegeskedik, a posta padlásán felakasztotta magát. Mire ráakadtak, már meghalt.

— **A szerelem öl.** A Balaton tihanyi öblében a minap egy 18—20 évesnek látszó uriasan öltözött leány holttestét fogták ki a halászsok. A holttest két napig lehetett a fagyos vízben. Ruhája zsebében megcimzett levelet találtak, amelyben öngyilkosságának okául azt írta, hogy elszakították tőle a kedvesét és ezt nem tudta elviselni. A nő személyazonosságát eddig még nem sikerült megállapítani.

— **Két új regény az ifjuságnak.** Benedek Elek képes gyermeklapja, a Jó Pajtás legutóbbi számában egyszerre két új regény közlését kezdi meg. Az egyiket Szemere György írta s címe: A kis káplár, a másiknak szerzője Benedek Elek. Az utóbbi pompás új leleményű állatregény róka-komáról. A legutóbbi számba írtak még: Benedek Elek versét, Szabóné Nogáll Janka novellát, Avar Gyula mesét, Schöppfin Aladár érdekes cikkeket. A koronázásról a Kis Krónika rovat és számos gyönyörű eredeti képfelvétel szól. Tarka mese, rejtvények, szelkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 K 50 fill., félre 5 kor., egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad s mutatószámokat küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

— **A hivatalos gyász idején** a magyarság mély gyászának legszebb és egységes kifejezői a Hadsegélyező Hivatali gyászpaljsza (kartonpapírból tüvel, egy darab ára 20 fillér), gyászérme (az elhunyt király képmásával, 1830. 1916 felírással tekete alapon, föltűzhető, ára 1 korona) viselőik egyuttal az elesett katonák özvegyei és árvaik alapját is növelik. Kaphatók a Hadsegélyező Hivatalnál, Budapest, V., Akadémia utca 17. sz.

— **A „TÁRSASÁG”** legutóbbi száma is telistele van illusztrációval jelent meg. Vezető cikket Nemes Anai püspök, a budavári koronázó főtemplom plebánusi írt. Novellát Tormay Cecil művészi tollal írt az olvasó, míg Körmeny Viktor „Királyi gyermekék” címmel írt hangulatos cikket ahhoz a sok szép gyermekfotográfiához melyek Europa uralkodó házainak ifjú sarjait mutatják be. Nagyon érdekes Fodor Gyula cikke is, amelyben az 1790. évi koronázásról közöl adatokat. Verset Gegus Daniel, Kiss Menyhert és Tóth László írtak, azonkívül több apró aktuális közlemény egészíti ki a szép szám tartalmát. „A Társaság” előfizetési ára egész évre 28 K, félre 14 K, negyedévre 7 kor. Mutatószámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, IV., Reáltanoda-utca 18.

**Megjelent a Milliók Könyve 29-ik száma, Bársony István: „A király-tigris” című érdekesítő regénye.** — Ára 30 fillér. Kapható Balkányi Ernő üzletében.

**Szerkesztői üzenetek.**

**L. L. Budapest.** Kézírata így egymagában cikknek is, tárcának is igen rövid. Sziveskedjék még egy vagy két hasonló esetet feldolgozni s úgy az íttelével együtt közöljük. Üdvözlét.

„**Szelem és hadisegély.**” Névtelenül beküldött kéziratot nem közölünk.

**Erdeklődő.** A kockacukor maximális árat tevesen közöltük a múlt héten. A kockacukor ára nem 1 kor. 29 fillérben, hanem 1 kor. 31 fillérben van megállapítva.

**K. Gy. hadnagy, Tp. 227.** Köszönet érte. Jövő számunkban közöljük. Üdvözlét.

A miniszterium által engedélyezett és a kir. tat.felügyelőség által 663/191. sz. alatt ajánlott

**Zalamegye legújabb fali térképe megjelent**

Nagyon szép kiállításban

iskolai és irodai célra!

Megrendelhető **BALKÁNYI ERNŐ** könyvkereskedésében Alsólendva

**Vigyázzon egészségére!**

Megbízható és jó minőségű nikotinmentes

**cigaretta-hüvelyeket**

csak **BALKÁNYI ERNŐ** könyv- és papirkereskedésében Alsólendván szerezhet be.

• **Mutatószám ingyen!**

**JÓ PAJTÁS.**  
a legkedvesebb képes gyermeklap.

Kiadóhivatal: **FRANKLIN-TÁRSULAT**  
Budapest, V. Egyetem-utca 4.  
Küldetés: lehet a kiadóhivatalban és minden nagykereskedésben.  
Előfizetési ár negyedévre: 2 K. — 11

• **Mutatószám ingyen!**

**Alkalmi ajándékok!**

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb  
**zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek,  
China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.**

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók



**Mayer Ödön** órás és ékszerésznel  
ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. javítások szakszerűen végeztenek!

**BALKÁNYI ERNŐ, ALSÓLENDVA**

könyv- és papirkereskedés, könyvnyomda és könyvkötészet.

Interurban-telefon: 13.

Fióküzlet: MURASZOMBAT.

Mindenemü **NYOMDAI** és könyvkötészeti munkák pontos, izléses és gyors elkészítése

**MAGYAR ÉS VEND NYELVŰ ÉNEKES- ÉS IMAKÖNYVEK.**



**BEÍRÓ-, GYORSSZÁMOLÓ- ÉS ÖNÜGYVÉD KÖNYVEK.**

Készíti és raktáron tartja az összes községi, jegyzői, ügyvédi, iskolai stb. nyomtatványokat

Szebbnél-szebb **diszleveledpapírok** dobozban és mappában.

Művészi kivitelű **képeslevelezőlapok** igen nagy választékban.

Kitűnő villamos **zseblámpák** és hozzávaló kellékek.

Előfizetőink  
ingyenes hirdetési  
rovata.

# Ipar és kereskedelem

Előfizetőink  
ingyenes hirdetési  
rovata.

## HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervet készíteset, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BLAU SANDOR vasúti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS rőfösáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-divat cikkeiben.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasúti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS hábsütő és mézszokálós.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

ECKER PÁL kalaposmester kalap-üzlete, Főutca Nagy raktár férfi- és fiúalakokban.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FEHER ANTAL köröm- és kocsikovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esomege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GONCZ GÁBOR peknyester

Özv. GALLITS TAMASÉNE kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. GREGORENCICS JÓZSEFÉNE szikvizgyára, Alsó-utca.

GERICS JÁNOS vegyeskereskedése, sajtár-, szita- és kezikosárak raktára, szeszés italok kismértékbeni eladása, a vasutállomás áttelében.

HEGEDICS ISTVAN eszmadia.

HEGEDÜS SANDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVÁSICS FERENC építési vállalkozó.

LEVÁSICS VILMA ajánlja fényképezeti műtermet (Alsórendva, Főut, Arnstein-üzlet áttelében). Készíti a legújtanysabb árak mellett fényképeket minden nagyságban. Felvételt bármikor eszközöl

MAYER ODÓN órás és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árukban.

MAURER FERENC szobafestő és mázó.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gőz-, usági gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

NEUBAUER ANDRÁS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH ERNŐ fodrászterme Főutca, Beck-ház

POLLAK LAZAR nygkereskedő, Dohány és szivar nagy-árúda.

PERKO VENDEL hentesáru üzlete a Főuton.

SÍPOS DÁNIEL esőrendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szíjgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. Elvállalja varrógépek és kerekpárok javítását.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és bórkereskedése a vasúti állomás áttelében.

SPIEGEL ADOLF. a vasúti vendéglő bérlője.

TITLER ANTAL szíjgyártó-mester, Kanizsai-utca

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKÁTS FERENCZ asztalos

TERSZTENYAK ISTVAN kőfaragó és szobrász. Kész sirkőraktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS Alsórendva. Elad szőlőültvényeket a legjobb fajokban.

WORTMAN BENO rőfös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

## VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalú.

BRÜLL KÁROLY gozmalma Rédecis.

BOROS JAKAB vendéglője Budapest Külső Váci-ut 86.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvasárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg. Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF Csesztreg ajánlja mindenemű cement-áruit, esővek, hidak, vályuk és minden e szakmába vágó cikkeket.

ENGEL IGNÁC kereskedő Kerkaszentmiklós.

FRANKO ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJÓZ kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédecis.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyan.

FRANKO GEZA vendéglős Lendvaerdő (Renkőc)

FLESCH MANO vendéglős Rédecis.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Peteshaza.

GAAL SÁNDOR molnár Rédecis.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVATH MÁRTON bádgosmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Célldömök.

HARANGOZÓ JÓZSEF újonnan megnyit vendéglője és vegyeskereskedése Nagypalánán.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalú.

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Gónterháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPÓT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala előállítására Muraszombat

KRALI MÁTYÁS mechanikus kerekpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédecis

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVENYAK VIXCE borbély Lendvasárhely

KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendvahosszúfalú.

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksan

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvasárhely.

MOSONYI SÁNDOR kereskedése Resznek.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdány.

MAYER MÓR kereskedő Lendvaujfalu.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebeleszirmart.

NÉMETH ISTVÁN esorepes-m. és tetőfedő Resznek.

POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Dekiezsm).

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKO FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LASZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PREKSZAVEC ANTAL kőműves, Remiszmajor p. Felsőkirályfalva

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksan.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCSCICS ISTVÁN vendéglős Siófok.

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovasz.

SZABÓ FERENC cipész Lendvasárhely.

SZOCSAK LAJOS cipész Csesztreg

SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER BELLA kereskedő és vendéglős Murarev

TÓKA LAJOS műmalma s liszttraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRÁS vendéglős Belatinc.

VADNAY GÁBOR bogárn Lendvahosszúfalú.

VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvasárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNÁC sörkereskedő Ujpest.

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

# A t. Vendéglős uraknak

figyelmükbe ajánlom, hogy a legjobb minőségű s legszebb

# papír-szalvétát

akármily mennyiségben, cimmomással vagy anélkül, a legolcsóbb árban szállítom.

**Balkányi Ernő, Alsórendva.**

**30** A magyar külföldi és regényirodalom legjobb, legkiválóbb termékei mesésen olcsó árért! **30**

Minden füzet egy befejezett teljes regény! **»MILLIÓK KÖNYVE«** Minden kéthétben egy regény jelenik meg!

FILLÉR Herczeg, Szomaházy, Mikszáth, Bárony, Bródy, Pekár, Heltai, Krúdy sbb. legjobb regényei! Egy teljes regény 30 fillér. FILLÉR

**Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Alsórendván és Muraszombatban.**